



春风伴我访桐乡

"五一"假日,天气晴好,儿子提议到外面转转。 只是疫情还没有宣布结束,最好不要出嘉兴。那就 去桐乡吧。丰子恺的故居就在桐乡的石门镇。

从海盐往桐乡,沿盐湖路行驶,途经海宁,约一 小时车程。桐乡是个县级市,与海盐同属嘉兴市。 桐乡的历史名人,最有名的就是茅盾和丰子恺。茅 盾是著名作家; 丰子恺不但是作家, 还是画家、书法 家、音乐家、翻译家。丰子恺的所有作品中,影响最 大的是他的漫画。十年前,我去过乌镇的茅盾故居, 那时就很想拜望也在桐乡的丰子恺故居。

上午10点左右到了石门镇。汽车开过运河上 的石门大桥,很快来到丰子恺故居。我们把车停好, 走过木场桥,桥头就是丰子恺漫画馆。出乎意料的 是,大门是关闭的。莫非还是受疫情的影响?我们 走近一看,门上贴了一张告示,上面写道:"因丰子恺 纪念馆改扩建工程需要,即日起丰子恺纪念馆闭馆, 停止对外开放。重新开放时间,另行通知。为此造 成不便,敬请原谅!"

这时身旁走来一位女游客,也在细看公告,一边 望"门"兴叹。原来她是从外地来的,车上还坐着她 的孩子。真是"夫子之墙数仞,不得其门而入"呀! 失望之余,只好在丰子恺漫画馆、丰子恺故居的门 口,还有木场桥上(丰子恺幼时游玩的地方)分别拍 照留念,表达我们的仰慕和流连。丰子恺漫画馆的 馆额是当代漫画家华君武题写的。故居与漫画馆毗 邻,门前有桐乡市人民政府所立文物保护单位的石 碑,漫画馆与故居一起构成丰子恺纪念馆。丰子恺 故居原名"缘缘堂",抗战时毁于炮火,现在是1985 年重建的。听说缘缘堂是丰子恺恳请弘一法师赐名 并亲自题写堂额,后来丰子恺的几本散文集也多以 "缘缘堂"命名,可见缘缘堂在丰子恺心目中的地 位。虽然我们看不到馆内许多的实物和布局,但是 先生的精神渊源和高风亮节,我们是可以想见的。

从木场桥返回,走过刚才的那条小街,我们看到 家家户户的粉墙上,都画着丰子恺的作品,并配有精 神文明方面的宣传标语。绘画的特点是雅俗共赏, 特别是丰子恺这种既简洁朴素又富有人情味的漫 画,更容易在民众中传播。海盐的名人张乐平也是 著名漫画家,张乐平创作的三毛形象,是我儿时的精 神营养,三毛聪明机智、正直善良的形象曾给予我很 多的教益。听到在海盐工作的儿媳介绍,张乐平逝 世后,其家属授权海盐县在公益事业上无偿使用"三 毛"的漫画形象。因此,在海盐县的公共场所,处处 可见在遵纪守法和社会公德等宣传教育中"三毛"的 可爱形象,成为海盐的地方性标志。现在,我们在桐

乡又看到丰子恺的漫画在家乡公益宣传中繁忙的身 影。所不同的,海盐的"三毛"是三毛形象发展公司根 据新的形势和内容,在张乐平创作的三毛形象的基础 上重新绘制的;而桐乡对丰子恺漫画的传承和发扬, 则是直接采用原作。好在丰子恺的漫画清新活泼,自 然淳朴,与今天的社会主义核心价值观相融合,尤其 是在弘扬传统道德、保护生态环境等方面,更能无缝 对接,旧瓶装新酒,老树开新花。

我在离木场桥最近的一户民居(下西弄45号) 的外墙上观看丰子恺漫画,画面内容是:一家三口在 门前坐憩,爸爸在抽旱烟,妈妈在忙手头活。翠绿的 杨柳伸出屋顶,枝条婀娜,向人们报告春天的信息。 坐在妈妈身边的男孩指着天空中一对燕子,好像在 说:"燕子又飞回来了!"题款是两句唐诗:"唯有旧巢 燕,主人贫亦归。"这幅画有丰子恺漫画简洁、柔和的 特点,画面上的人物没有眼睛,男孩脸蛋上只有一张 正在说话的嘴巴。诗画的用意应是批判嫌贫爱富的 思想,表现作者对高尚人格的赞美和追求。不过,用 它来表现由于环境变好了,动物对人类更加亲近友 好的主题也是契合的。漫画一旁所配的宣传口号正 是:共享碧水蓝天,打造优美环境。

当我们回到开始停车的地方,发现身边的运河引 人注目。京杭大运河在石门镇形成一个大湾折向东 北,所以石门镇从前叫石门湾。丰子恺在他的散文 中,经常提到"石门湾"。丰子恺从小就是喝运河水长 大的,当年他是从这里乘船,到杭州求学,走向上海, 成就一代艺术大师。今天我们站在运河旁,看到运河 的航运依然繁忙,满载货物的轮船来往穿梭。因为弯 道行驶,船速缓慢,在丽日和风下,河面泛起粼粼的微 波。运河毕竟没有长江水域那么宽广,我们看到相向 行驶的两艘货船互相打招呼,互相礼让。我不禁想起 《缘缘堂随笔》中对运河的描写:"我的船在河的中道 独行,尚无阻碍;逢到和来船交手过的时候,船底常常 触着河底,轧轧作声。"他写的是运河干旱的状况,表 现了对民生疾苦的同情。而此处的描写,没有在运河 上坐船的体验,是写不出来的。

我们看见在运河边的栏杆旁,有一块黑色的碑 石,镌刻着五个竖写的颜体金字:古吴越疆界。春秋 时期,越王为了抵御吴国,在这里垒石为门,这就是 石门镇的来历。离界碑隔一条马路,有石门的古 迹。全国叫"石门"的地方不少,多是形容、比喻。云 南大理的石门关,其实是怒江的峡口;江西庐山的石 门涧,因两山对峙如石门……那些称之为石门的地 方其实并没有"门",而此处真的有一座石门——长 方形的石门两米来高,中间有规整的门形凸起,灰白



的石面上散布着杂色的瘢迹和裂纹;北侧紧靠着一 段古城墙的残垣。可以想象,在我们的脚底下,几千 年间发生了多少惊心动魄的故事! 设想原来在吴、 越的疆界上,城墙肃立,但也开设了城门,供两国互 通往来;后来两国关系紧张,进入敌对状态,就用岩 石把城门封死了。这个石门,就是古代的"封城"乃 至"封国",甚至是中国古代版的"柏林墙"。顺着石 门蜿蜒而上,有一条弄堂,名叫"垒石弄"。它是吴越 两国的分界线,南属越,北属吴。一个石门镇,不但 分属两镇、分属两县,而且分属两国。丰子恺说:我 的故乡石门湾,真是一个好地方。丰子恺说的"好", 应是指石门湾的厚重的历史、方便的交通、富饶的物 产以及江南水乡美丽的风景;他肯定不会对"石门" 的历史所背负的封闭、对抗、战争、阴谋、暴虐和动乱 等等有任何兴趣。

回到桐乡市区,我们参观了桐乡市博物馆,浏览了 丰富的民俗展品,看到了桐乡的历史演变,然后在"吾 悦广场"吃中饭。吾悦,吴越?谐音易字,自然是出于 商业化的目的。这里是桐乡市规模最大、功能最全的 城市综合体。"白骨露于野,千里无鸡鸣"的悲惨历史, 经过漫长的岁月,终于化为把酒言欢的美景良辰。

X新诗眼—

鸣 (外一首)

■ 叶传光

立春过了雨水 惊蛰。人声鼎沸 天真的,老辣的,报纸的,手机的 口腔胸腔共鸣,鼻腔共鸣 这年头! 耳膜脆弱 隔不开风吹草动 唇齿坚硬,咬合作响 许多人说 口罩能隔开飞沫吗

不幸的人被感染 在病床 在网络,虚拟的呐喊呻吟 在太阳下招募和声 昨夜的雨迹形似弹珠

更多人沉静 口罩严实 护理好自己 慢慢听出哪些是医嘱 哪些是这个春天的一阵风

戴口罩

戴上口罩,戴上房子 那么多路那么多车搁置 那么多衣帽巾履 那么多余 游乐和玩伴不辞而别 要紧的人守在一起 要紧的是明天醒来 相安无事

别急着摘下口罩 且等天地心肺复原 人们模样更好

在江边 (外三首)

■ 陈伟平

有时来看日出 有时来寻几瓣月光碎片 有时干脆仰卧沙滩 随手抓起一把沙子 一粒一粒细数

这些从流水中抽身的骨头 都有着水的宿命 留在掌心或指缝间漏下 偶尔闪现的微茫 如此坚硬,又如此温软

垂柳

越往上长,身下的流水 越想拽住它的腰身 风来时,它有小小得意 也有抹不开的怅惘 我在黄昏的江边和它相遇 暮色四合,苍茫中 我又一次看到 躬身挑水的母亲

瀑 布

可以直立行走吗? 可以奔跑吗? 它站起来一次,就摔碎一次 再站起来一次,再又摔碎一次

面对悬崖交出的答卷 最终,它不得不放下 固执和高傲 承认落差的存在 就像承认,这多舛的命运

寄生于一棵苦楝树上 并没有多大错误 选无可选的尘世只给了它 选无可选的命,活着 或许就是一种恩赐

苦亦有苦的营养 沿树身向上攀援 生长 昂然的绿,让它有了 高过偏价兰汉樱桃的得意 也有了和蝴蝶交换翅翼的冲动

像一群苦命的山里孩子 逆风奔跑 流水清澈天空高远 几朵躬身的白云 拽着它模糊消瘦的身影

父爱的味道

六一儿童节的头天,恰逢周末,在外工作的小妹 便携着爱人、领着孩子回娘家探亲与我们家人团聚。

那天,父亲很开心,天没亮就悄悄爬起床了,赶 赴乡村田垅沟渠里装龙虾。因为他知道,小妹和我 们姊妹仨从小就爱吃龙虾。

早饭后,父亲不仅捕回了数斤龙虾,还有一盘泥 鳅和一盘两寸长的鲫鱼。以致他一进屋,就迫不及 待地提着那沉甸甸的渔网袋子,乐呵呵地进厨房忙 碌了。而母亲也乐呵呵地忙了一上午,做了一大桌 子好吃的菜——清真土鸡、红烧龙虾、红烧泥鳅、水 煮土鸡蛋等,搞得跟过年过节似的。

只是遗憾那天我因为身体不适,面对着满桌的好 菜,特别是那个我的最爱——红烧龙虾,只能望而止箸。

于是,我吃完一碗鸡汤过饭就静坐一旁,看着妹 妹妹夫们左手啤酒、右手龙虾,一脸的羡慕与口馋: "哇撒——这个啤酒配龙虾,真是爽歪歪呵!"

"想吃龙虾还不简单呀?哪天侬(你)好了,我就 去捕两盘龙虾,叫你妈烧来你一个人吃!"须臾,一个 声音突然在我背后响起。

我一惊,回过头来,只见父亲在身后朝我憨憨地 笑着。见状,我便不好意思地连连摆手道:"不用,不 用哦!侬(你)自己都六十来岁的人了,去年受的工 伤还没完全康复呢!别老是起早摸黑地去装什么龙 虾,操心我们没有吃哦!"

"有事(没有关系)有事嘿——这个装龙虾只是

个手工活,不受什么力气的!"父亲接着又憨笑道。

"不管有事冇事,侬都少去给我们起早摸黑哦!" "好哦,好哦。"父亲漫不经心地点头应着。

见父亲点头允诺了,我也没再说什么。午后,我 和小妹各自返回自己的小家忙碌各自的生活,渐渐 遗忘了此事。

又是一个周末。一大早,父亲打来电话说,叫我 今天中午又到他那吃饭。我说我中午有事去不了。 他却说,那就晚上来吧。我对着手机点头"哦了"一 声就挂了电话。

办完事情回到县里已是午后。而在父母家的附 近,经过朋友的茶楼,又被她邀请进去喝茶了。漫坐 品尝了一番茶,我的手机又突然响了,电话是母亲打 来的。她说,还在等我吃夜饭(晚饭),怎么还没过去?

我回了一声"马上就到!"就挂了电话起身回父 母家吃晚饭。 一进家门, 只见菜已端上了饭桌——两盘红烧

龙虾、一盘空心菜叶子、一盘辣椒炒蒜苗、一盆玉米 排骨汤,母亲和小侄女静候一旁。

坐进饭桌,看着面前摆的全是自己爱吃的菜,惊 喜得不禁朝母亲脱口就道"我爸呢?怎么我们两三 个人吃饭,你也弄这么多菜呢?"

"你爸回乡下管鸡和鸭了。听说你病好了,昨晚 特意装了两盘龙虾,今个一大早就送过来叫我烧好 来你一个人吃呢!"母亲边给我盛饭边回道。

"嗐——我爸真是的!我上次都说了,别老是 起早摸黑地去装什么龙虾,操心我们没有吃得!可 他一直就是不听,当耳边风! 他以为他还很年轻, 很有能耐吗?"我一听,既感动与心疼又有点恼怒。

"哎,别说了!吃吧,快吃吧!"母亲边为我夹菜 边催促着我动碗筷。

可当我端起碗筷,品尝那龙虾时,父亲去年夏天 在外务工受伤,被送进省医院抢救的那一幕,又突然 在我脑海徘徊。而那晚为他写的一首小诗《一棵树 倒在父亲的身上》也不约而同地跳出了我的脑海 一棵挺拔的树被人锯倒/倒在山村的路边/倒在 我父亲的身上/树倒了,受伤的父亲/也被送进了医 院/他坐在病床上接受医治/尽管坐在那里/伤会更 疼/因为他明白/如若躺下,很有可能/无法再坐起 来/也无法再成为/一棵挺拔的树。

回忆过后,我也没有心思再吃饭了,就坐在窗前 玩手机,刷抖音。须臾,一首歌在我耳边响起:"都说 养儿养女为了防老/可你总说自己过得挺好/……/ 是不是我们都不长大/你们就不会变老/是不是我们 再撒撒娇/你们还能把我举高高……

宁静的夏夜,天空中星星点点。

我坐在窗前,在心中反反复复呤唱着这段歌词, 双眼便逐渐模糊不清了。

不知何时,泪水已流到嘴角,咸又甜;是生命的 味道、是幸福的味道,是父爱的味道。



连绵起伏的青山脚下,一条玉带似的小河,弯弯 绕绕,从一个小山村前经过,静静地流向远方。岸 边,肥沃的千亩油菜,在春光明媚中,竞相开放。金 灿灿,黄澄澄,像金色的海洋,气势磅礴,波澜壮阔, 弥漫着浓郁的春的气息。

它就是位于永修县虬津镇西南约6公里的修河 北岸,依山傍水的张公渡,据说因早年张氏在此河边 摆渡而得名。

仲春周六上午,我与同事相约,从县城出发,驱 车来到这里踏青。

昨晚下过一场雨,张公渡像出浴的少女,格外清秀妩 媚。水泥马路干净得像清洗过,路旁到处开着野花。做 清明粑的喜捏菜在田埂上摇曳着细小的身体,娇嫩可爱, 随时等着我们去采集。田野的空气清新温润,象征富贵、 长寿、热情的茶花,含珠带露,张着红红的笑脸,正在村口 迎接我们,三辆小车,鱼贯进村,来到陈校长娘家。

大人小孩,二十多人,浩浩荡荡,欢聚一堂。

典型的农家小院;房前屋后的果树、菜园、土鸡 土鸭;柴火灶做的肉烧鲜萝卜,草鱼烧豆腐,红烧土 鸭飘出的特有的香气,让我们有一种久违的亲切感, 陈校长母亲端出的热腾腾的清明粑更唤起了我远去 的记忆:小时候,母亲总把鲜嫩的喜捏菜,洗净剁碎, 和上糯米粉,白砂糖,拼命地揉,直揉得又稠绵和透 绿,再做成一个个圆粑,放入竹笼隔水蒸约二十分 钟。吃着像母亲当年一样香甜爽口的清明粑,大家 笑着夸着,感受着浓浓的农家乐,我们宾至如归。

吃完午饭,同事们有的休息,有的闲聊,我和一 群不肯辜负美好春光的同事,穿过村子,走向村野。 远远地,看见几垄麦子,碧绿泛青,密密层层,齐人膝 高,被狂风吹得明晃晃,亮闪闪,闪着清幽的光。像 流动的厚军毯,像飘拂的绿绸缎,像冲锋陷阵的千军 万马,更像无数条赛跑的绿蟒蛇。一位老汉正用锋 利的镰刀割着,我好奇地走过去,问:老人家,麦子还 没成熟,你干吗割掉?老人笑呵呵地说:这是草!我 们看看周围的几口鱼塘,恍然大悟,原来我们餐桌上 的鲜美草鱼是用这草喂养的。

绿色,蕴含着生机,带给生命鲜活与自由,带给 人生淡泊与宁静。我们无一不被眼前的青青塘边草 深深吸引和陶醉,我们忘情地扑入它的怀抱,或坐或 躺或趴。久居闹市,为生活每天象牛一样地忙碌着, 难得周末的闲暇,难得这纤尘不染,绿得流油的春 草,我们倾出余存的童真,放飞浪漫,带了相机的同 事快速地点击按键。

亲近过碧草,余兴未尽,我提议围绕草做个游 戏。我先唱一首电视剧《青青河边草》的主题曲:青 青河边草/悠悠天不老/野火烧不尽/风雨吹不倒……

无论春夏与秋冬/一样青翠一样好……我边唱边围 着草翩翩舞蹈,他们在旁边打拍子助兴。一个女同 事受感染,唱:长亭外/古道边/芳草碧连天……我笑 着说:这里没有长亭和古道。她立刻改口:山村外/ 池塘边/芳草碧连天。男同事们不甘示弱,教英语的 唱"……辽阔草原给了我宽大的胸膛/秀美山川给 了我健壮的脊梁/风雪严寒给了我坚强的性格/阿妈 的艰辛给了我永恒的力量……"教数学的立即吟诵: 天苍苍/野茫茫/风吹草低见……还没等他说完,我 赶紧说:这里没牛羊,他笑着说:见人头。我们笑得 前仰后合。语文老师也闲不住,先后朗读:离离原上 草/一岁一枯荣。迟日江山丽/春风花草香。晴日暖 风生麦气/绿阴幽草胜花时。记得绿罗裙/处处怜芳 草……气氛越来越活跃,越来越热烈,最后我们一起 唱:没有花香,没有树高,我是一棵无人知道的小 草。从不寂寞,从不烦恼,你看我的伙伴遍及天涯海 角……嘹亮的歌声,欢快的笑语,飘荡在田野里,鱼 塘上,惊动了吃草的鱼儿,它们探出一个个小脑袋, 好奇地看着我们。每个人的脸比春光灿烂,每颗心 比蓝天纯净,每片情比碧草绵长。

回家的路上,我仍梦绕情牵,要是能把这些草带 回去该多好。生活里,人心中,如果充满绿色,生命 会朝气蓬勃、欣欣向荣;世界会纯真美好,充满希望!